2023年3月31日 星期五 责编:俞素梅 张亮 美编:张靖宇 审读:邱立波

## 2023年世界头脑奥林匹克全国赛结果出炉

# 宁波两所学校成绩亮眼

近日,2023年世界头脑奥林匹克全国赛获奖名单公布, 宁波高新区实验学校和余姚市瑞云学校取得亮眼成绩。

□现代金报|甬派 记者 徐徐 樊莹 通讯员 蓝海燕 邵美英

#### 宁波高新区实验学校 两支参赛队双双夺魁

宁波高新区实验学校的两 支参赛队同时获得了国赛一等 奖的好成绩。小学参赛组中,浙 江代表队仅有这两支队伍脱颖 而出,获得一等奖。

本次大赛于2022年10月在 线上启动,宁波高新区实验学校 新晖校区"远航队"参加的赛题 是《海盗与宝藏》,翔云校区"云 创队"参加的赛题是《相信自 己》。收到比赛通知后,两支参赛 队全力以赴,认真备赛。经过激 烈的角逐,最终在两个赛题的全 国赛中荣获一等奖。

《海盗与宝藏》为车辆类赛题。"远航队"创造性地把宝藏设计为时光权杖,队员们化身海盗三兄妹,驾驶着小车装饰成的

"海盗船",与时间黑洞"海怪"展 开激烈的斗争,最后成功夺回被 盗的宝藏并将其归还给女王。生 动夸张的演绎结合昂扬动听的 歌曲,令整个表演趣味盎然。

《相信自己》为装置类赛题。 "云创队"精心设计了戈登堡装 置和剧情。科学家 Z 博士正在研 发一种万能疫苗,用以增强人类 的身体素质,免疫所有病毒。在 一次次的失败中,他多次想放 弃,又一次次自我鼓励要相信自 己。最终他和自己的情绪和解, 怀着坚定的信念,继续实验,更 确信了自己的人生价值和研究 方向,并最终朝着万能疫苗的研 究迈出了至关重要的一步。

两支队伍的表演精彩纷呈、



创意十足,充分展现了高新区实验学校学生的创造力和表现力。 参赛过程中同学们展现出的坚持不懈、百折不挠的精神也值得称道。

### 余姚市瑞云学校 夺得初中组全国二等奖

余姚市瑞云学校参赛队获 得赛题《相信自己》初中组全国 二等奖的好成绩,这一成绩也是 浙江省在该赛题及组别的最好 成绩。

本次大赛共有6道赛题,分别是《海盗与宝藏》《相信自己》《古典···特洛伊木马》《结构去哪了》《过度反应》《恐龙巡游》。325支参赛队角逐各赛题、各组别的奖项,获奖者将有机会参加2023年世界头脑奥林匹克决赛。

"《相信自己》不仅要求参赛 选手们在道具制作上引用声、 光、电等知识,还要设计有新意 的主题,让舞台效果更丰富。"带队老师吕燕介绍,此次参赛的7位学生都是学校课后服务特色兴趣班OM社团成员。

他们在指导老师的帮助下,深度参与剧本编写、道具设计与制作等环节,其中四个自制装置都和春回大地有关。比如,弹性磷铜片粘上花瓣皱纸,放入奶茶杯中,用慢速电机转动涡轮杆把花推出,形成开花效果;铁球重力牵动一根绳,使装置中的蛇头抬起来。团队出色的表现赢得评委的认可。

"通过比赛,我学到了很多

新知识,如写剧本的时候不被 惯性思维束缚,做道具的时候 要胆大心细,还有认识到团队 合作的重要性。希望团队能继 续向前!"初一学生刘佳丽激动 地说。

"动手能力差的人主动制作 道具,内向的人站上了舞台…… 学生们从 OM 比赛中获得的不 仅仅是奖杯,更多的是 OM 的馈 赠。在未来的路上,学校将提供 更丰富的课后服务资源,努力搭 建多元展示平台,促进学生个性 发展。"瑞云学校 OM 社团负责 人翁利冬说。

# 点獎! 鲲池小学获 DI全国赛一等奖



同学们在展示现场。

本报讯(现代金报|甬派 记者 王伟 通讯员 戴飘飘) 在刚刚结束的2023年DI全国展示活动中,鲲池小学DI鲲鹏展翅队在全国20余支队伍中脱颖而出,获得DI科技类挑战B项目一等奖。

同时,团队副队长李乐同学 因多年参与DI活动取得的优异成 绩和良好的综合表现,被DI中国 区组委会授予DI品学兼优奖(全 国仅2名),李宇钦同学被授予DI 全面发展奖(全国仅20名)。

DI是"Destination Imagination"的英文缩写,中文翻译 为"目的地想象",寓意无限的想象力和创造力。DI是一个团队合作项目,分为"团队挑战"和"即时挑战"两大比赛项目。每一项挑战要求队员根据个人特长进行任务分工,在规定时间内运用跨学科知识解决挑战任务。其中包含了"创编剧本、制作装置道具、现场表演"等。

本次比赛, 鲲池小学参加的团队挑战类别是科技类挑战项目,7名队员在学校DI项目团队指导老师张政军、潘楠和王宁的带领下, 创编了以"庄周梦蝶"典

故为灵感的剧本,通过说书的表演形式,生动呈现了整个剧情。其中团队利用油画布、PVC管、回收光碟、回收海绵纸、废旧铁网、旧矿泉水瓶、奶茶盖等低成本材料制作了变异蘑菇、变异羊、鲲和蝴蝶等道具,这些创意装置道具将科技与艺术结合,展现了无穷的想象力与创造力,得到评委认可。

DI 品学兼优奖获得者李乐说:"我们学校 DI 团队经常利用拓展课、社团课和周末学伴小组进行训练学习,而且由不同学科的教师指导我们学习戏剧表演、装置设计、英语口语表达、科学实验等,历经5个月获得了全国赛的一等奖,实在太不容易了!"

据了解,鲲池小学开设的《DI 我来了》特色课程曾获评为镇海区级精品课,课程已申报教育部校本课程典型案例。DI 团队连续多年在 DI 创意思维大赛上获奖,曾获 DI 青少年创新思维全球总决赛全球第三名(中国区第一名)。



### 诗人校长郁旭峰 荣获叶圣陶教师文学奖

本报讯(现代全报|甬派 记者 李臻)第五届叶圣陶教师文学奖颁奖典礼近日在苏州市吴中区甪直古镇举行,北仑区实验小学郁旭峰校长的儿童诗集《呼噜是一支歌》荣获银奖,学校也被评为全国"支持教师文学创作先进单位"。

叶圣陶教师文学奖是中国当代文学研究会专门为全国教师设立的奖项,旨在弘扬叶圣陶先生的文学精神与教育思想,倡导教师文学创作,促进教师文学修养的提高,展现当今教师的文学风采,推出思想性、艺术性俱佳的优秀教师文学作品,推举像叶圣陶一样富有文学情怀、教育理想的作家型教师。

本届评奖共收到全国各地大、中、小学教师申报的作品307件,文体包括诗歌(含散文诗)、散文(含报告文学、人物传记、诗词鉴赏等)、小说(含长篇小说、中短篇小说、童话、民间故事等)、戏剧。经评委会审阅评选,现场讨论,投票表决,30部作品获奖,其中金奖10部。

评委会给郁旭峰的儿童诗集《呼噜是一支歌》的获奖理由是:无论写家庭亲情、校园生活,还是个人情思、自然景物,都具有儿童的视角和细腻的温情,生动鲜活地再现孩子的世界、孩子的思想和孩子的情感,具有丰富的教育意义。他的儿童诗氤氲着一种孩子能够亲近的真、稚、趣,精巧明理,诙谐幽默,朗朗上口,给儿童创造了一个无限向往的自由天地

郁旭峰,浙江省教坛新秀,宁波市学科骨干教师,宁波大学兼职硕士研究生导师,中国作家协会会员,中国儿童文学研究会会员。教学之余坚持文学创作,在《儿童文学》等报刊发表诗文 400 余篇(首),著有童诗集7部。曾获冰心儿童文学奖、全国优秀童谣奖等奖项。



郁旭峰在领奖现场。